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(цькування, приниження, булінг тощо). Тож те, що учасники освітнього процесу в ЗВО – особи повнолітні, вносить 

певну рівноправність в їхні стосунки й уможливлює мінімізування виявів насилля з позиції сили. Загалом вияви 

фізичного насильства для освітнього середовища ЗВО – на відміну від закладів загальної середньої освіти – не є 

притаманними, що породжує умови для виникнення інших видів насилля. 

Ступінь зв’язку учасників освітнього середовища ЗВО відзначається різною вираженістю, тривалістю й 

регулярністю. Водночас те, що суб’єкти й об’єкти інформаційного насилля мають певні вікові категорії, важелі 

формального чи інформального впливу один на одного, ускладнює ідентифікацію жертв і агресорів. У такому ключі 

імпонує думка С. Жижека [5] про вираженість, тривалість і регулярність інформаційного насилля, 

диференційованого за трьома видами. 

Перший – суб’єктивне насилля. Вирізняється виявами соціального насильства, що «лежать на поверхні», 

легко помітні, їх ідентифікує більшість людей. 

Другий вид – системне. Переважно є латентним, непомітним, але постійно наявним у людському 

суспільстві (й тим ще небезпечніше). Це «нерідко катастрофічні наслідки спокійної роботи організаційно-

бюрократичних систем (політичних, економічних)». 

Третій – символічне насильство. Здебільшого втілене в мові, загальному мовленні. Це не лише очевидні 

випадки мови-ненависті, а більш фундаментальна форма насильства, яка зумовлена й ґрунтується на організації 

соціальних спалахів через інформаційні «вкиди» резонансного виміру. 

Уточнення ролей учасників освітнього процесу в контексті потенцій виникнення інформаційного насилля 

вимагає аналізу інформаційного аспекту системи освітнього середовища ЗВО, що передбачає ідентифікацію 

механізмів взаємодії учасників освітнього процесу, їхньої регулярності та тривалості. 

Отож, «інформаційним насиллям в освітньому середовищі ЗВО» вважаємо «активний вплив на свідомість 

учасників освітнього середовища ЗВО не в силовий спосіб, без їхньої згоди й із порушенням інформаційної свободи 

особистості, що суперечить закономірному перебігу подій». 

Проведені й описані наукові пошуки не розкривають повною мірою сутність концепту «інформаційне 

насилля в освітньому середовищі ЗВО», однак їхні результати виступають вектором подальших досліджень у царині 

профілактики інформаційного насилля у ЗВО. 
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Державний стандарт базової середньої освіти, навчальні програми з фізики визначають результативність 

освітнього процесу на основі компетентнісного підходу: формування ключових компетентностей [3; 5]. Зокрема 

компетентності у галузі природничих наук, техніки і технологій передбачають формування наукового світогляду; 

здатність і готовність застосовувати відповідний комплекс наукових знань і методологій для пояснення світу 

природи; набуття досвіду дослідження природи та формулювання доказових висновків на основі отриманої 

інформації; розуміння змін, зумовлених людською діяльністю; відповідальність за наслідки такої діяльності [3].  

У цьому контексті актуальним є застосування активних методів навчання, зокрема дслідницького методу, а 

також поєднання емпіричного і теоретичного у вивченні окремих тем, законів та явищ. 

У діючих навчальних підручниках [4; 6] закон Ома для повного кола виводиться із рівняння теплового 

балансу на основі теоретичних міркувань без посилання на експеримент. Це зумовлює існуючу практику вивчення 

цього матеріалу, яка не завжди забезпечує реалізацію основних дидактичних принципів: наочності, активності, 

свідомості тощо.    

Одним із способів, який дає можливість реалізувати вищеназвані дидактичні принципи, є організація 

вивчення цієї теми у формі навчального дослідження. Учням пропонується експериментальне навчально-

дослідницьке завдання, хід виконання якого відображає творчий цикл процесу пізнання в  фізиці:  узагальнення  

експериментальних фактів → висунення гіпотези → формулювання логічних наслідків → 

теоретична перевірка  наслідків. 

Зміст завдання 

Дослідити залежність сила струмув колі від характеристик джерела і опору 

зовнішнього навантаження. 

Зупинимося коротко на основних етапах дослідження. 

1. Виконання експерименту. Нагромадження експериментальних фактів. 

Під час виконання цього етапу досліджується залежність сили струму в колі від 

Рис. 1 



33 

 

джерела (рис.1).  Зовнішнім навантаженням у колі є магазин опорів. Не змінюючи опору, до нього підключають 

сухий гальванічний елемент з ЕРС 1,5 В, потім батарею з ЕРС 4,5 В. Спостерігають, що в другому випадку 

амперметр показує більший струм. Потім, не змінюючи джерела струму, досліджують залежність сили струму від 

опору зовнішньої ділянки кола. Результати досліду показують, що із збільшенням зовнішнього опору сила струму в 

колі зменшується, але строгої обернено пропорційної залежності між силою струму І та опором R не спостерігається. 

2. Актуалізація опорних знань. Аналіз результатів експерименту.  

У ході цього етапу дослідження, на основі актуалізації знань, аналізуються результати виконаного досліду. 

На їх основі робиться припущення, що джерело чинить опір електричному струму і є сенс говорити про внутрішній 

опір джерела. Конкретизується проблема дослідження. Зміст її полягає у встановленні формули, яка виражає 

залежність між силою струму в колі і характеристиками елементів кола: ЕРС джерела, його 

внутрішнім опором і опором зовнішньої ділянки. 

3. Висунення гіпотези. 

На основі актуалізації знань про фізичний зміст ЕРС джерела струму, закону Ома для 

ділянки кола (   
 

 
 ),  методу найменувань одиниць розмірностей фізичних величин 

висувається гіпотеза, що формула сили струму для замкнутого кола має вигляд: 

                                                                                    
 

   
 .                                                            (1) 

4. Формулювання наслідку з гіпотези. 

З формули (1) отримується формула 

                                                                                 ,                                                      (2) 

де      – напруга на зовнішній ділянці кола.  

Якщо характеристики джерела струму (Е, r) є постійними величинами, то графіком залежності між U та І є 

пряма лінія. Залежність (2), яка є наслідком з гіпотези, перевіряється експериментально. 

5. Експериментальна перевірка наслідку з гіпотези. 

Для виконання експерименту складається коло (рис. 2). Джерелом струму є сухий гальванічний елемент. 

Змінюючи опір реостата, фіксують декілька "цілих" значень сили струму і вимірюють відповідні їм значення 

напруги. В системі координат з осями U та І зображають відповідні точки, з'єднавши які, отримують прямолінійний 

графік (рис.3). 

Точки перетину графіка з осями координат дають значення ЕРС джерела (U=E, І=0) і значення струму 

короткого замикання, за яким визначають внутрішній опір джерела:    
 

  
 .  

Експериментальне підтвердження формули (2) вказує на правильність 

висунутої гіпотези.  

Наступним кроком є обґрунтування формули (1) на основі закону збереження 

і перетворення енергії. 

Електричний струм в колі чинить теплову дію. Згідно закону Джоуля-Ленца, 

кількість теплоти, що виділяється 

                                                                              ,                                                                        

(3) 

де R і r  – зовнішній та внутрішній опори. 

Якщо врахувати, що електричний заряд q, який проходить в колі за час t:      , то 

                                                                                                                                                         (4) 

У колі одночасно виконують роботу і кулонівські, і сторонні сили, тому загальна робота  

                                                                                   .                                                                     (5) 

Проте кулонівські сили є потенціальними – їхня робота на замкненому контурі дорівнює нулю:        (на 

зовнішній ділянці кола кулонівські сили виконують додатну роботу, на внутрішній ділянці – від’ємну) [**]. Отже, 

енергія виділяється тільки завдяки роботі сторонніх сил:  

                                            .                                                      (6) 

Оскільки       , то з (4) і (6) слідує, що             Відповідно          Звідки:   
 

   
. 

Висновок. Розглянута модель вивчення закону Ома для повного кола у формі навчального дослідження 

сприяє досягненню інтегрованої дидактичної мети в процесі вивчення фізики, яка передбачає: 

1. Засвоєння учнями елементів фізичних знань: теорій, законів, явищ, формул, величин тощо. 

2. Оволодіння  узагальненими дослідницькими  вміннями і навичками. 

3. Формування позитивних мотивів дослідницької діяльності. 

4. Ознайомлення з методологією фізичної науки  та науковими  методами пізнання. 

5. Формування високого рівня самоорганізації учнів. 

Практика показує, що вивчення законів постійного струму на основі поєднання емпіричних і теоретичних 

підходів не тільки сприяють глибшому їх розумінню, але й формують методологічну культуру учнів. Теоретичне 

обґрунтування емпіричних законів у навчанні фізики знайомить учнів з методологією науки: з методами 

теоретичного й емпіричного рівнів пізнання. Запропонована дидактична модель вивчення законів постійного струму 

є актуальною для профільних класів з поглибленим вивченням фізики, а також для елективних курсів в середніх 

освітніх закладах. 
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Реформування повної загальної середньої освіти на основі концепції Нової української школи ґрунтується 

на діяльнісному, компетентнісному та особистісно зорієнтованому підходах до навчання. Згідно концепції нової 

української школи особливе місце у цьому контексті займають компетентності, що стосуються природничої освіти, а 

саме: уміння застосовувати науковий метод, спостерігати, аналізувати, формулювати гіпотези, збирати дані, 

проводити експерименти, аналізувати результати [6; 7]. 

Серед дидактичних функцій, які виконують лабораторні роботи, не тільки закріплення і поглиблення 

теоретичних знань, розвиток практичних умінь і навичок, але й розвиток пізнавального інтересу, творчих здібностей, 

формування ціннісних та комунікативних аспектів навчального пізнання. Тому діяльнісна теорія навчання і 

заснований на ній діяльнісний підхід, як методологічна основа організації освітнього процесу, залишаються 

актуальними у теорії та методиці навчання фізики, незважаючи на велику кількість публікацій і проведених 

досліджень [2; 3; 4; 5].  

Актуальність даного питання зумовлена ще й тим, що в самій педагогічній психології діяльнісна теорія 

навчання, що була започаткована і розроблялася в радянські часи психологами П.Я. Гальперіним, Н.Ф. Тализіною, 

О.М. Леонтьєвим та ін., не була завершена до кінця. Існує думка, що діяльнісна теорія навчання не була завершена з 

тієї причини, що в радянські часи сфери впливу в гуманітарних науках були поділені. З часом інтерес у психологів 

до цієї тематики з різних причин пропав. Мабуть вони вважали, що справа вже завершена. Як наслідок, 

методологічні та теоретичні обґрунтування діяльнісного підходу в навчанні у завершеному вигляді сформульовані 

не були. Не були також доопрацьовані механізми реалізації даного підходу в освітньому процесі, і в результаті 

педагогіка швидко зруйнувала недобудовану споруду діяльнісного навчання, забалакавши його [1].  

Діяльнісний підхід у навчанні ґрунтується на загальній психологічній теорії діяльності. Як зазначав один із 

її засновників О.М. Леонтьєв, життя людини – це сукупність, точніше система діяльностей, що змінюють одна одну.  

З погляду діяльнісного підходу процес навчання – це ініціювання та організація навчально-пізнавальної 

діяльності та засвоєння способі цієї діяльності її суб’єктом – учнем. Тобто йдеться про розвиток навчально-

пізнавальної компетентності учня – його здатності організовувати і виконувати цю діяльність. 

У контексті викладеного наша мета полягає в дослідженні й теоретичному обґрунтуванні способів 

моделювання та організації навчально-пізнавальної діяльності у процесі виконання фронтальних лабораторних 

робіт.  

Проблема полягає в тому, що при традиційній організації лабораторної роботи з фізики діяльнісний підхід 

лише декларується, а не реалізується. Теоретичний аналіз проблеми засвідчує, що його треба реалізовувати не з 

позицій наївно-побутового рівня, на зразок: учень виконує якісь практичні чи розумові дії, отже – це і є діяльнісний 

підхід. Психолого-педагогічний аналіз суті навчально-пізнавальної діяльності, системно-структурний підхід, 

засновані на ньому методи моделювання та проектування, перевірка розроблених моделей на практиці є 

методологічною основою нашого дослідження [2; 4].  

На нашу думку, реалізовувати діяльнісний підхід треба, виходячи з основних психолого-педагогічних 

засад, що лежать в основі цього підходу, як основного методологічного принципу дидактики. Йдеться, насамперед, 

про наступні концепти: 

 освітній процес – це взаємодія двох діяльностей, навчальної, суб’єктом якої є учень, і навчаючої, 

суб’єктом якої є учитель; 

 учитель організовує, проектує і керує навчальною діяльністю учня; 

 учень є одночасно суб’єктом і об’єктом навчальної діяльності; 

 навчальна діяльність має задачний характер, тобто є процесом розв’язування навчальних здач; 

 продукти навчальної діяльності – це ті психологічні новоутворення, які виникають в учня у результаті її 

здійснення, а отже, вони не можуть бути відчуженні від суб’єкта цієї діяльності. 

https://www.kmu.gov.ua/npas/pro-deyaki-pitannya-derzhavnih-standartiv-povnoyi-zagalnoyi-serednoyi-osviti-i300920-898
https://www.kmu.gov.ua/npas/pro-deyaki-pitannya-derzhavnih-standartiv-povnoyi-zagalnoyi-serednoyi-osviti-i300920-898
https://mon.gov.ua/ua/osvita/zagalna-serednya-osvita/navchalni-programi
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